

开创中医招生培养新模式

——访北京中医药大学研究生院副院长田润平

本报记者 刘婧



北京中医药大学正在进行研究生复试临床技能考核。

王大为 摄

北京中医药大学是中国成立最早的高等中医药院校,是国家教育部直属的重点大学,也是由教育部、卫生部、国家中医药管理局共建的高等院校。经过半个多世纪的发展,学校已成为唯一进入国家“211工程”建设和“985”优势学科平台建设的高等中医药院校。近年来,随着中医被普遍认可,中医不仅走向了老百姓的心中,也逐渐走向世界。颇受观众喜爱的“养生堂”节目时常出现北京中医药大学教授的身影,在外国西医研讨疑难问题时也有北京中医药大学教授的发言。而这也对中医研究生人才的培养提出了更高的要求。如何在招生时选拔更多适合从事中医的人才,如何在培养中开创传承结合创新的模式,记者采访了北京中医药大学研究生院副院长田润平。

记者:2013年学校考录比是多少?录取了多少人?学校在招生和培养方面有什么新模式?

田润平:我校2013年硕士生考录比为3.26:1,博士生考录比为5.07:1,2013年共录取境内硕士研究生745人,境内博士研究生192人。

在硕士研究生招生方面,首先,我校进一步扩大了专业学位硕士招生规模,根据学科发展及社会需求调整学科招生计划、专业结构、培养类型,建立研究生招生与就业挂钩机制;其

次,在复试中,我校加强了能力测试,对不同类型研究生的选拔分别有所侧重:学术型研究生侧重学术基础、知识结构、创新能力、外语水平的考查,专业学位研究生侧重发现问题、解决问题的能力,特别是实践动手能力的考核。同时,复试比例进一步加大,生源充足的学科专业复试比例为招生计划的150%左右。

在博士研究生招生方面,首先,我校加大了硕博连读的招生规模,将七年制推荐免试攻读博士、提前攻博、临床医学专业学位硕士生转博三种类型的硕博连读生纳入统一的考核体系。该部分学生通过科研考核、综合素质考核以及临床实践考核后,不再需要参加博士研究生入学考试。其次,我校博士研究生招生突出导师导向,重视导师及基层学术组织在博士研究生选拔中的作用。

记者:明年学校计划招多少硕士?其中专业硕士多少人,学术硕士多少人?有哪些专业招生?

田润平:我校2014年计划招收硕士研究生700人左右,其中专业硕士与学术型各占50%。研究生招生学院包括基础医学院、中药学院、针灸推拿学院、管理学院、护理学院、人文学院、东直门医院、东方医院、第三附属医院、中日友好医院、中国中医科学院广安门医院、中国中医科学院西苑医院、北京中医医院等教学

单位。招生专业包括中医学、中药学、中西医结合三个一级学科下的绝大部分二级学科,以及药物分析学、微生物与生化药学、社会医学与卫生事业管理学等专业。

记者:学校有哪些学位授权点和特色专业建设点?

田润平:我校现有博士学位授权点40个,硕士学位授权点43个,涵盖了中医学、中药学以及中西医结合一级学科下的所有专业。

学校现有一级学科国家重点学科2个(中医学、中药学);二级学科国家重点学科15个(中医基础理论、中医诊断学、方剂学、中医内科学、中西医结合基础、中药学、中医临床基础、针灸推拿学、中医医史文献、中医外科学、中医骨伤科学、中医妇科学、中医儿科学、中医五官科学以及民族医药学),是全国中医药高校中国家重点学科与国家中医药管理局重点学科数量最多、涵盖专业最广的学校。

记者:学校研究生就业形势怎样?毕业去向如何?

田润平:目前,在全国中医药院校的毕业生就业形势都较为严峻的情况下,我校研究生毕业就业形势相对较好。近两年,我校博士毕业生中50%左右进入医疗卫生单位,其中绝大部分进入三甲医院,其余50%左右进入教学科研单位及大型国有企业。

硕士生70%以上进入医疗卫生单位就业,20%左右进入教学科研单位,其余则多分布在其他事业单位及医药相关企业。近两年,我校博士毕业生就业率在99%以上,硕士生就业率在95%以上,均处于北京市高校前列。

记者:学校师资队伍建设怎样?

田润平:我校的研究生培养具有重创新、强实践、国际化的特色。学校拥有较为雄厚的导师队伍,现有博士生导师269名,硕士生导师685名,国医大师2人,国家“973”项目首席科学家3人,还拥有教育部“长江学者奖励计划”特聘教授3人、教育部“长江学者与创新团队发展计划”负责人、国家杰出青年科学基金获得者、“百千万人才工程”国家级入选者、全国优秀教师等顶尖专家。

记者:报考本校的考生该如何选择研究生专业?根据往年情况,您对于初试复试有什么宝贵的建议?

田润平:考生报考专业时,一方面要选择自己感兴趣的专业,另一方面还要结合自己的职业规划及社会需求等来选择。报名前,考生要仔细阅读学校招生简章,特别是对于跨门类报考的考生,需注意报考专业对专业背景的要求。同样,复试前,考生也要认真阅读学校的复试方案,按要求提前做好准备。

遥感研究生暑期学校 7月17日开学

本报讯(记者 刘婧)由教育部、国家自然科学基金委员会主办,中国科学院大学资源与环境学院承办的“2013年全国遥感研究生暑期学校”将于7月17日至29日在中国科学院大学开学。

本次暑期学校招生对象主要为全国各高校和研究所等机构的遥感及相关专业的优秀硕士生、博士生和青年教师。计划招收正式学员100人,其中博士生学员40人以上,西部地区学员不少于20人,招收旁听学员30人左右。

暑期学校集中了中国科学院遥感与数字地球研究所、地理科学与资源研究所、光电研究院、寒区旱区环境与工程研究所,以及遥感科学国家重点实验室、资源与环境信息系统国家重点实验室等相关院所和机构的学科优势,邀请多位院士、千人计划、杰出青年、863领域专家以及国内外著名学者,开展遥感与GIS领域相关基础理论、高级技术以及

研究前沿的学术交流。届时,暑期学校还将开放中国科学院大学资源与环境学院大学资源与环境学院和北京新技术基地等供学员参观学习。暑期学校将设立“优秀学员”等奖项,鼓励学员认真学习,积极参与学术交流。暑期学校结束后,考核合格的学员将获得全国研究生暑期学校结业证书,学员所在学校据此认可暑期学校4个学分。

7月2日报名截止,录取结果将在7月5日前通过电子邮件、网站及QQ群等方式公布。被录取的学员于7月16日8时至17时,携带本人身份证至中国科学院大学报到。

据本次招生联系人许长辉介绍,往年学校举办暑期夏令营是针对即将考研的大三学生招生,今年是面对在校研究生、年轻老师的学习和学术交流。到目前为止,报名学员已有300余人,许多相关专业,尤其是京外地区的学员都希望争取到这个学习机会,提高自己。

人大录取通知书发放 可网上查询

本报讯(记者 刘婧)中国人民大学研究生录取通知书发放情况已可登录人大研究生招生网查询。这是记者从该校研究生院了解到的。

考生登录网站,进入2013年硕士生录取通知书发放情况查询页面,在第一个文本框中输入姓名或准考证号后五位,第二个文本框中输入身份证号,

点击“情况查询”按钮即可显示查询结果。此查询系统每周五17时前更新一次。

人大研究生院相关负责人特别提醒,应届考生还要登录2013年学校拟录取硕士填写毕业证书号、学位证书号系统,在报到前填写毕业证书号、学位证书号,报到时携带证书原件。

北理工与德累斯顿工业大学 合作培养研究生

本报讯(记者 刘婧)记者从北京理工大学获悉,该校将与德国德累斯顿工业大学合作培养“职业教育与人力资源开发”专业硕士研究生,计划招60人。拥有本科毕业证和学士学位证书的学生可报名。

此次合作办学由北京理工大学国际教育合作学院具体承担教学管理,申请者被录取后将按照德国德累斯顿工业大学该硕士专业教学计划、教学大纲和学习规则以及考试规则培养成为国际型复合人才,全部学业在北京完成。学生在通过课程考试和硕士学位论文答辩后将获得

德国德累斯顿工业大学硕士学位证书,学制2年。由北理工和德累斯顿工业大学教授共同授课,北理工教授用汉语授课,在业余时间进行;德累斯顿工业大学教授到中国用英语授课,采用每门课1至2周集中授课方式。

该项目有关负责人谭老师介绍,学生要有国家承认的本科毕业证书和学位证书,在面试时携带学历证和学位证,以及大学四年成绩证明,面试老师由北京理工大学和德国德累斯顿工业大学共同组成。因为以后有英文授课,面试老师更注重学生的英语水平。